



*«9-е Мая. Весна - то какая!  
Отцы наши, деды, ее вспоминая,  
Становятся сердцем гораздо  
моложе,  
Гораздо моложе. А лицами –  
строже.  
9-е Мая, 9-е Мая...  
Отцы наши, деды, когда-то  
вдыхая,  
Снимая с плеча автомат,  
говорили:  
«А все же, проклятую, мы  
победили!»*

*Н. Хроменко.*

Шестьдесят пять лет назад отгремели бои на полях сражений Великой Отечественной войны. Выросли поколения тех, кто не слышал грохота орудий и взрывов бомб, не видел пожарищ селений и развалин городов. Но память народная вечно хранит героизм солдат, отдавших свою жизнь за любимую Родину, за счастье будущих поколений, за наше счастье.

Каждый год, 9 мая, население Перегребного собирается у мемориального памятника героям Великой Отечественной войны. День Победы отличается от всех других праздников. Люди веселы и грустны, смеются, поют, танцуют и...плачут. Невозможно сдержать слез в этот день! День Великой Победы – одновременно радость и горькая память о павших. Добрые, идущие от сердца слова, адресованные ветеранам, и – осознание, которое заставляет замирать сердце: как же мало их осталось! Тех, кто грудью защитили Отечество, подарили счастье будущим поколениям, дали возможность жить свободно и счастливо, учиться. С каждым годом участников войны становится все меньше и меньше, и вот их осталось только трое из нашего поселка, а уходило на фронт 145! Уходят герои, уходят солдаты...

9-е Мая. В этот день седовласые ветераны вспоминают суровые дни Великой Отечественной...



**Поздняков Г.С. с супругой**

Для Георгия Семеновича Позднякова война началась в неполные 20 лет. Много фронтов прошел ветеран, но самым трудным, по его словам, был Ленинградский. «Фашисты отрезали все дороги к Ленинграду, не переставая, обстреливали площади и улицы, бомбили. А город не сдавался. Он жил и сражался. Весь – как один человек! Кольцо блокады сжималось. Был только один путь – через Ладогу. Под обстрелом, под бомбежкой шоферы везли продовольствие, спасали раненых, женщин, детей, а мы налаживали связь». Георгий Семенович был на фронте связистом, имеет боевые награды: медали и Орден Великой Отечественной войны I степени.

На фото: Лукманов Н.Н. (в центре) с супругой и фронтовым другом.



полка, участвовал в боях на Украине, под Харьковом, Воронежем в составе 48 бригады автоматчиков. Все время – на передовой. Был тяжело ранен: перебиты руки и нога. За храбрость, стойкость, мужество награжден боевыми медалями, Орденом Великой Отечественной войны I степени.

«Меня взяли на фронт в 18,- вспоминает Накиулла Нигаматович Лукманов. – Совсем молодой был, зеленый. Да и мои однополчане – почти все такие же. Опыта воевать не было. Но воевали, жизнь научила. Бывало страшно. Особенно однажды...Я увидел убитого бойца, он лежал на спине, раскинув руки, к его губе прилип окурок... И это было страшнее всего, что я видел: страшнее разрушенных городов, оторванных рук и ног...Раскинутые руки и окурок на губе... Минуту назад была жизнь, мысли, желания. Сейчас – смерть».

Накиулла Нигаматович защищал Ленинград в составе 129 дивизии 57 стрелкового



Ковальчук С.И.

Степан Иванович Ковальчук вспоминает фронтовое время так: «Призвали меня, когда исполнилось 18 лет. Поучили месяц – и на фронт. Забросили в эшелон, а тут немцы начали бомбить. Крик, шум...тяжело вспоминать...». Служил Степан Иванович в пехоте, воевал в Польше, Чехословакии. Постоянно на передовом крае, был трижды ранен. За неоценимый вклад в Победу над врагом ветеран награжден Орденом Отечественной войны I степени, медалью Жукова, медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», юбилейными медалями, правительственными наградами за службу Родине и народу.

Без таких героев победа была невозможна. Смотрю на празднично одетых людей, собравшихся у обелиска, на ветеранов фронта, на тружеников тыла и вспоминаю эпизод из военной хроники:

Среди бескрайнего поля ромашек горели лёгкие советские танки. А среди них дымились тяжёлые немецкие «тигры». Малокалиберные пушки и тонкая броня наших танков были бессильны против этих чудовищ. Зато люди оказались сильнее смерти и страха, сильнее огня и металла. Кто-то из фронтовых поэтов сказал: Встал на его дороге человек

И всё это железо сделал хламом!

Любовь к Родине порождает презрение к смерти. И солдаты, не задумываясь, грудью вставали на защиту родного Отечества. А фашисты теряли силы, уверенность в победе, отступали назад, в своё логово.

Долгожданная Победа пришла на нашу землю, политую кровью, в мае сорок пятого. Советский солдат встретил этот День в Вене, Праге, Берлине. Там, куда принёс он свободу, жизнь, остановив смерть. Тот день, за который сражалось полмира, к которому шли долгих четыре года, побеждая врага, настал.

Мы помним о Вас. И это высшая награда павшим и живым!



Ладус Оксана